

# 漯河經濟技術開發區 二十年鑄就輝煌

## 思路篇



▲時任國務院總理溫家寶在河南省委書記盧展工、省長郭庚茂的陪同下到漯河經濟技術開發區視察



▲河南省委副書記、省長郭庚茂，省委常委、統戰部長史濟春出席河南協鑫光伏科技有限公司500MW單晶硅拉棒項目投產儀式



▲河南省政協副主席、漯河市委書記靳克文、市政協主席張社魁在漯河新區黨工委書記、開發區黨工委書記劉國勳的陪同下到開發區調研



▲漯河市委副書記、市長曹存正，市委常委、常務副市長楊國志在開發區管委會主任趙啟傑的陪同下到開發區調研



鳥瞰漯河經濟技術開發區

二十年，在歷史長河中如白駒過隙、短短一瞬，卻鑄就了漯河經濟技術開發區在中國歷史上的地位。二十年，它從昔日的一片田野到今天的食品名城產業核心區，已成為漯河工業發展的密集區、名企名牌聚集區和漯河市經濟發展的重要增長極。

自2010年升格為國家經濟技術開發區後，它以新的姿態迎接歷史賦予的使命，適時提出「打造超千億元產業園、實現跨越式發展」的目標，力爭到2015年成為國內一流、名企名牌聚集的特色食品產業園區。

### 二十年風雨兼程鑄盛名

1992年，鄧小平同志南巡講話，開啓了我國改革開放的新階段。同年5月，漯河市政府不失時機地提出成立漯河鐵東開發區，在3平方公里的土地上拉開了開發區發展的序幕。

建區第一年，開發區審批44個項目，完成投資5.5億元，吸引外資2000萬美元，奠定了發展基礎。1994年，升格為省級開發區。2004年，開發區轄區面積擴大到41平方公里。2010年11月，漯河開發區升級為國家級經濟技術開發區。

二十年後的今天，漯河經濟技術開發區已集聚各類企業630家，其中工業企業420家，形成了以食品產業為主導，高新技術產業和現代物流業布局集中、相互支撐、互動發展的產業格局；先後吸引了美、日、意、韓、中國台灣、中國香港等國家和地區的50多家企業入駐。其中世界500強企業15家，國內500強企業6家，進駐上市公司投資項目23個；雙匯、銀鴿、可口可樂、嘉吉、中糧、統一、旺旺等知名企業40餘家。

經過二十年開發建設，漯河經濟開發區成績顯赫。2012年，該區規模以上工業企業實現主營業務收入620億元、增加值93億元、利潤38.5億元，對漯河市經濟發展的支撐帶動作用十分明顯。曾先後榮獲全國首家「食品安全標準化示範園區」、首批「國家新型工業化產業示範基地」、「河南省留學人員創業園」、「全省知名品牌示範產業聚集區」、「河南省商標戰略實施示範區」；連續多年被表彰為「全省對外開放先進單位」、「全省十強產業聚集區」，開發區的知名度、影響力和美譽度逐步提高。

### 產業特色名企薈萃顯優勢

漯河，是河南中部一個因食品而聞名、因食品工業日益發達而成長起來的新興現代城市。位於漯河市區東南部的漯河經濟技術開發區，早在1996年就成為雙匯工業園的開拓建設之地。雙匯集團在開發區快速成長壯大，已成為亞洲最大的肉製品加工企業。

多年來，該區一直把「打造特色優勢產業是區域經濟發展的根本、是核心競爭力」作為指導思想，始終堅持以大企業大集團支撐大工業的思路，引導優勢資源向食品、高新技術產業集中，大力建鏈發展，走特色經濟之路。

自建區以來，開發區以重點企業為依託，以承接產業轉移為着力點，以重大項目建設為抓手，致力做大做強食品產業。通過引導雙匯集團與美國杜邦、高盛、日本火腿等世界500強企業進行強強聯合，使其從年產值不足億元的小企業，逐步發展成為佔地1450多畝、年銷售收入500多億元、年利稅30億元、世界第四、亞洲最大的肉類加工企業。在國內市場，每10根火腿腸有5根出自雙匯；在香港，雙匯肉製品佔總需求的1/4以上。

同時，漯河經濟技術開發區圍繞新材料、新能源，着力培育一批擁有自主知識產權和市場競爭優勢的強勁企業群體。目前，該區省級以上高新技術企業37家，佔全市的21.4%；高新技術產品40個，佔全市的55.6%；區內已建立國家工程技術中心、博士後流動站、省級檢驗檢測中心、省級研發中心、省級技術中心。

通過引進和培育，全區共集聚各類企業630家。其中，以雙匯肉食品加工、中糧糧食加工、旺旺休閒食品、可口可樂飲品、嘉吉果糖、統一食品、華豐油脂等一批國內外知名企業為代表的食品產業集群300多家；以協鑫光伏、天源環保新材料為代表的高新技術產業集群60多家；以雙匯物流、順通物流為代表的現代物流產業集群50多家。

目前，開發區主導產業的工業產值、銷售收入、利稅額均佔到全區總量的90%以上，初步形成了以食品產業為主導、高新技術產業、現代物流業相互支撐、互動發展的產業格局。

### 突出新型城鎮化引領作用

在強化招商引資和項目建設在經濟發展中的主線地位的同時，開發區進一步突出基礎設施投入和城市建设改造的引領帶動作用，並把2012年確定為開發區基礎設施建設年。先後完成對開發區中心區5平方公里區域的城市規劃設計，新建道路4條，改造道路4條，綠化亮化道路4條，完成六個主要路口和入區口景觀設施建設等工作。

在農村沼氣建設、糧食直補、林網綠化、教育經費等方面，漯河經濟技術開發區安排資金3000多萬元，使轄區群眾分享開發區發展成果。在居民生活保障、醫療保障、勞動就業、養老、教育、文化等方面，出台優惠政策，加大投入力度，讓轄區群眾安居樂業、生活美滿幸福，實現「學有所教、勞有所得、病有所醫、老有所養、住有所居」。

同時，該區連續多年在機關單位、企業公司、學校、村居等各條戰線廣泛開展「孝老愛親」評選活動。通過倡導敬老、愛老、助老的良好風尚，提高全區幹部群眾的思想道德水平，建設和諧、文明開發區。

為促進城市化進程，漯河經濟技術開發區進一步完善開發區社區總體規劃，將轄區31個村莊統一整合為六大社區，計劃三年內基本完成轄區村莊的拆遷改造任務，滿足15萬人入住需求。

而在城市建设與產業融合發展上，該區以高起點定位、高標準規劃、高水平建設，加大基礎設施投入力度，完善配套功能，快速改變城區形象，實現產業升級、區域聯動、功能拓展，成為高品位的時尚新區，引領漯河市新型城鎮化發展。

### 推行高標準高質量招商工作

2010年漯河經濟技術開發區經國務院



亞洲最大肉製品加工基地——雙匯集團

批准升格為國家級開發區後，河南省、市級領導高度重視開發區建設，漯河市委、市政府更是作出「舉全市之力支持開發區發展」的重大決策。本著以提高吸收外資質量、發展現代製造業、優化出口結構為主，致力於發展高新技術產業、發展高附加價值服務業，促進國家級經濟技術開發區向多功能綜合性產業區轉變的「三為主、二致力、一促進」建區方針，按照「布局集中、產業聚集、用地集約」的總體要求，高起點規劃、高標準建設、高效率服務、高速度發展，基礎設施、招商引資、體制建設等各項主要工作均取得了長足的進展。

在今後很長一段時間內，漯河經濟技術開發區將繼續按照國家級開發區的標準和要求，堅持招商引資和項目建設工作主線地位不動搖，招名企、引名牌，加快基礎設施建設，加強主導產業培育，優化發展環境，力爭通過三年時間的努力，把漯河經濟技術開發區建設成為食品名廠的產業核心區、產城一體發展的現代化新區、在全國有一定影響力的開發區。

在引進項目時，按照集約化利用土地資源的原則，及規劃先行、突出特色、建設精品的原則，高起點規劃、高水平建設，提高引進項目的整體水平。同時，立足食品名城發展戰略，以食品、高新技術產業為主攻方向，瞄準世界和國內500強企業、食品行業百強企業，主攻龍頭企業、引進配套企業、產業集群發展，將由加工製造前後延伸到原料採購、食品研發、物流配送、食品銷售和進出口貿易等環節，着力構建從原材料生產到食品最終消費的「大食品產業鏈」，努力提升中國食品名廠的產業核心競爭力，致力打造國內一流、平台共享、品牌共樹、互補發展的現代食品產業基地。

在招商引資和項目建設過程中，漯河經濟技術開發區始終堅持環境立區、環境興區，把創新體制機制、整合資源要素、優化服務環境，作為開發區發展的根本保障，打造優質高效的政務環境，以提升區域競爭力。

### 繼往開來譜寫新篇章

開發區建區之初，漯河市委、市政府就明確提出：開發區作為漯河市



河南協鑫光伏科技有限公司

### 開發區名片

- 全國首家「食品安全標準化示範園區」
- 首批「國家新型工業化產業示範基地」
- 國家中小企業公共服務示範平台
- 河南省留學人員創業園
- 全省知名品牌示範產業聚集區
- 河南省商標戰略實施示範區
- 全省對外開放先進單位
- 全省十強產業聚集區



▲漯河新區黨工委書記、開發區黨工委書記劉國勳向偉鴻教育基金會理事長陳偉鴻先生頒發「漯河經濟技術開發區慈善大使」聘書



▲漯河經濟技術開發區管委會主任趙啟傑雙節前夕看望慰問百歲老人呂紀妮

### 重視精神文明建設

漯河經濟技術開發區，二十年鑄就輝煌歷史，其雄厚的經濟實力與強勁的發展勢頭將把歷史延續更遠。但在物質文明取得進步之時，該區亦不忘精神文明建設，它用中國傳統美德——「孝」為精神文明建設開路。

在中國，孝文化是社會人倫道德的基石、是中華民族的文化瑰寶、是構建和諧社會的重要組成部分。

早在黨的十四屆五中全會上，江澤民總書記就曾提出「在搞好物質文明建設的同時，必須把精神文明建設提到更加突出的地位。」

漯河經濟技術開發區為建設精神文明，發展與傳承中華民族傳統美德，弘揚孝道文化，通過倡導敬老、愛老、助老的良好風尚，提高幹部群眾的思想道德水平。把孝親敬老的「小孝」與促進對事業、對國家、對民族的「大孝」相結合，進一步強化理想信念，提升道德修養，自覺忠誠於事業、奉獻於開發區發展，為和諧開發區作貢獻。

「百善孝為先」，孝是一種普世價值，是子女對父母的一種善行和美德，是家庭中晚輩在處理與長輩的關係時應該具有的道德品質和必須遵守的行為規範。漯河經濟技術開發區為使大家正確認識孝道的內涵，吸取中國傳統美德的精華，進一步樹立孝道典型、倡導孝道文化，在開發區掀起孝老敬老熱潮。

2012年10月20日，該區召開「孝老愛親」表彰大會，表彰在開發區「孝老愛親」評選活動中獲得「十大孝子、十大孝媳」榮譽稱號的先進個人，藉此弘揚孝親敬老的優良傳統，表達對老人的尊敬與關愛。在開發區樹立關愛老人的良好風尚，讓敬老孝老成為漯河經濟開發區一道亮麗的風景，為構建和諧社會貢獻力量。



▲「鴻基金」走進漯河經濟技術開發區資助貧困兒童